
Ata da Reunião Ordinária 1 de 25 de agosto de 2005 
2 do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente 
3 
4 Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e cinco, com início às oito horas e 
trinta minutos 
5 realizou-se a reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente - 
CMDCA, na 
6 Sala de Reuniões da Secretaria Municipal de Assistência Social, da Criança e do Adolescente - 
SEMASCRI, sito 
7 a rua Antônio da Veiga, 439 – Victor Konder, sob a Coordenação de Maria Aparecida de Moraes, 
8 representante da Secretaria Municipal da Criança e do Adolescente – SECRIAD e com as 
presenças de Andrea 
9 Heidemann, representando a Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS; Maria Bernadete 
Lombardi, 
10 representando a Secretaria Municipal de Educação – SEMED; Lorete Margarida Bernardes, 
representando a 
11 Secretaria Municipal de Saúde – SEMUS; Darci Holler Pereira, representando a Associação 
Blumenauense de 
12 Amparo aos Menores – ABAM; Edna E. E. Gonçalves e Leoncir Correia, representando a 
Associação 
13 Assistencial Lar Betânia - AALB; Neiva de Assis e Leila Patrícia Vieira Nagel , representando a 
Associação de 
14 Voluntários de São Roque – AVSR; Umberto O. Campos e Roseclair Gisele de Oliveira, 
representando o 
15 Centro de Educação Amiguinho Feliz – CEAF; Eva Salet Mendes Johann e Alcione João Cavalli, 
representando 
16 a Pastoral da Criança – CNBB; Mariza Farias Hoeppers e Dora Neves Moritz, representando o 
Lions Clube de 
17 Blumenau Garcia – LCBG; Débora Raquel G. R. Benedicto, representando o Conselho Tutelar 
Garcia; Lourdes 
18 Z. Cenzi e Maria Clara Cavalli, representando o Conselho Tutelar Centro; Maria Regina Cordini 
Golle, Elen K. 
19 W. Schlingmann, Silvana Gonçalves Bento, Selma Teixeira da Silva, Patrícia Morastoni Sasse da 
Gerência de 
20 Gestão Social –SEMASCRI. 1º Abertura dos trabalhos e aprovação da ordem do dia. A 
Coordenadora Geral 
21 Maria Aparecida cumprimentou a todos e procedeu a leitura do edital de convocação nº 
017/2005, sendo 
22 que Salete propôs a inclusão de pauta, salientando a ausência de espaço para o 
pronunciamento do 
23 Conselho Tutelar, o qual foi aprovado da seguinte forma: 1º - Abertura dos trabalhos e 
aprovação da ordem 
24 do dia; 2o.Momento da Coordenação Geral: Correspondências Recebidas e Enviadas; Discussão 
sobre o 
25 Documento “Pacto para Paz”; composição das Comissões para PLAMAICA; Avisos: visita a “Casa 
Lar”, 
26 Conferência Regional dos Direitos da Criança e do Adolescente. 3o. Intervalo; 4º Momento do 
Conselho 
27 Tutelar; 5º Momento das Comissões: Comissão de Finanças e Captação; Comissão de Política, 
Plano e 
28 Diagnóstico e Comissão de Normas e Registros; 6º Palavra Livre; 7º Encerramento. 2º - 
Momento da 

29 Coordenação Geral- Em seguida foi feita a leitura das correspondências: Dora leu 
correspondência enviada 
30 pelo Ministério Público sobre o CIP; conselheira Neiva fez a leitura das correspondências das 
escolas Hella 



31 Altemburg, Paulina Wagner, Pastor Faulhaber, Tiradentes, Pedro I e da GEREI, no que diz 
respeito ao ofício 
32 encaminhado por este conselho sobre o transporte escolar. Foi sugerido o encaminhamento 
para a Comissão 
33 de Política, Plano e Diagnóstico dos ofícios acima citados. A conselheira Salet leu ofício 
comunicando a 
34 substituição da Giulliana Pontes Pelissari pelo Sr. Alcione João Cavalli, que foi indicado como 
representante 
35 suplente da Pastoral da Criança – CNBB. Salete solicitou à Assessoria que verifique se o CMDCA 
pode 
36 deliberar sobre o assunto referente ao CIP Blumenau ou se a sua ação poderá ser apenas 
recomendatória. 
37 Sugere que se consulte o PROGEM e o CONANDA, para que o CMDCA possa decidir. Patrícia 
sugere que a 
38 Comissão de Política, Plano e Diagnóstico entre em contato com o Sr. Paulo do PROGEM 
convidando-o a 
39 participar da próxima reunião para esclarecimentos. Sugestão aprovada por unanimidade. Foi 
deliberado 
40 também que as atas sobre as deliberações do CMDCA referentes ao CIP Blumenau sejam 
encaminhadas para 
41 o Ministério Púbico, atendendo ao pedido do promotor de Justiça Dr. Gustavo. A coordenadora 
fez uma 
breve explanação sobre a metodologia do PLAMAICA, conforme apresentado pelo Prof. 42 Roberto 
Diniz Saut 
43 em reunião do dia 22 de agosto de 2005. Patrícia ressaltou a importância do compromisso de 
todos na busca 
44 de materiais para compor o banco de dados do PLAMAICA. Selma fez a leitura dos objetivos de 
cada eixo 
45 Em seguida foi realizada a divisão dos conselheiros por Eixo, ficando assim definido: EIXO 
DIREITO DA 
46 CRIANÇA E DO ADOLESCENTE (GT1): Leila Patrícia Vieira Nagel (São Roque), Andréa Heidemann 
(SEMASCRI), 
47 Edna E. E. Gonçalves (Lar Bethânia), Márcia Frazão (FURB), Lourdes Z. Cenzi (Conselho Tutelar 
Centro), 
48 Graziela Salomon (SEMED), Maria Aparecida de Moraes (SECRIAD), Maria Regina C. Golle 
(Assessoria ao 
49 CMDCA); EIXO DE DIREITO E ASSISTÊNCIA SOCIAL (GT2): Sônia Regina de Souza (ABAM), Karin Z. 
G. da Costa 
50 (SEMASCRI), Viviane Giombelli (FURB), Alcione João Cavalli (CNBB), Débora R. G.R. Bendicto 
(Conselho 
51 Tutelar Garcia), Daniela Voiciechowski (SECRIAD), Umberto O. Campos (Amiguinho Feliz), Elen 
K. W. 
52 Schlingmann (Assessoria ao CMDCA); EIXO DE DIREITO E SAUDE (GT3): Neiva de Assis (São 
Roque) Leoncir 
53 Correia ( Lar Betânia), Patrícia Custódio (Conselho Tutelar Garcia) Dora Neves Moritz (Lions), 
Lorete 
54 Margarida Bernardes (SEMUS), Roseclair Gisele de Oliveira (Amiguinho Feliz), Silvio Uliano 
(Fundação 
55 Cultural), Selma Teixeira da Silva e Patrícia Morastoni Sasse (Asssessoria ao CMDCA); EIXO DE 
DIREITO, 
56 EDUCAÇÃO, CULTURA, ESPORTE E LAZER (GT4): Darci Holler Pereira (ABAM), Eva Salet Mendes 
Johann 
57 (CNBB), Maria Clara Cavalli (Conselho Tutelar Centro), Maria Bernadete Lombardi (SEMED), 
Mariza Farias 
58 Hoepers (Lions), Alexandre Farias (Fundação Cultural), Claudia Vilila de Souza Lange (SEMUS), 
Silvana 



59 Gonçalves Bento (Assessoria ao CMDCA). Foi proposto que os trabalhos referentes ao PLAMAICA 
iniciem em 
60 01 de setembro de 2005 estabelecendo um prazo de aproximadamente 30 (trinta) dias para 
cada etapa 
61 conforme orientações do Professor Roberto D. Saut. Destacou-se que o papel da Assessoria será 
de: relatar e 
62 estar presente nas reuniões de seus respectivos eixos e organizar espaço bem como os 
equipamentos 
63 necessários para reuniões. A FURB disponibilizou espaço para as reuniões, porém não há 
condições de 
64 disponibilizarem equipamentos (Computador, Telefone). 3o. Intervalo: Durante o intervalo os 
Conselheiros e 
65 Assessoria reuniram-se para discutir sobre as data para a primeira reunião de cada eixo, 
ficando assim 
66 definido: 30 de agosto de 2005 reunião do GT2, 01 de setembro GT1, 05 de setembro GT4 e 09 
de setembro 
67 GT3. Após o intervalo foi informado que no dia 29 de agosto de 2005 seria realizada uma 
reunião com o 
68 Professor Saut e a Assessoria na FURB para que sejam definidas estratégias para elaboração do 
PLAMAICA, 
69 sendo que posteriormente a Assessoria repassará as informações aos demais integrantes de 
cada eixo. No 
70 dia 30 de agosto ficou definida uma visita a “Casa Lar” em Joinville para conhecer o projeto 
“Família 
71 Acolhedora” com saída prevista da SEMASCRI às 12 horas. Alguns conselheiros informaram que 
não poderiam 
72 mais participar desta visita, sendo assim, outros de dispuseram: Clarice – SEMUS, Umberto – 
Amiguinho 
73 Feliz, Leila – São Roque, Alcione – Pastoral, Darci – ABAM. Aprovado por unanimidade. Em 
seguida, a 
74 coordenadora apresentou o documento “Pacto pela Paz”, o qual foi lido, sendo que a 
assessoria fez a 
75 explicação sobre o documento. Foi proposto enviar ofício encaminhando o referido documento 
para a V 
76 Conferência Regional dos Direitos da Criança e do Adolescente, esclarecendo que não houve 
tempo hábil 
77 para o CMDCA proceder a análise deste documento. Proposta aprovada por unanimidade. 4º 
Momento do 

78 Conselho Tutelar: A Conselheira Tutelar Lourdes falou da necessidade de estarem discutindo 
como se dará 
79 o atendimento com relação ao APOMT. A coordenadora lembrou que em setembro/2005 se dará 
o 
80 lançamento do APOMT, que certamente abrangerá esta discussão. 5º Momento das Comissões: 
Comissão de 
81 Finanças e Captação: Salete informou que foram analisados os 52 projetos mas que ficaram 
algumas 
82 pendências, ressaltando que em setembro poderão apresentá-los para análise da plenária. A 
coordenadora 
levantou discussão sobre as doações do FIA, sendo que Salete salientou a importância 83 de 
estarem 
84 encaminhando ofício às empresas que fazem doações ao FIA, agradecendo e esclarecendo de 
que forma 
85 estão sendo aplicados os recursos. Mariza falou da importância do CMDCA fiscalizar a aplicação 
dos 
86 recursos. Patrícia salientou que o monitoramento é responsável por esta fiscalização. A 
Comissão de 



87 Finanças ressaltou que houve doação de pessoa física a qual já especificou a entidade a ser 
beneficiada. 
88 Sugeriu-se que sejam dadas orientações aos doadores para que os recursos sejam 
encaminhados ao FIA, 
89 deixando que o CMDCA avalie o destino dos recursos. Enfatizou-se a necessidade de rever a 
resolução 
90 017/2004 a qual “estabelece critérios para a destinação de recursos do Fundo Municipal dos 
Direitos da 
91 Criança e do Adolescente, doados por empresas à organizações não-governamentais.” Sugeriu-
se divulgação 
92 das ações realizadas através do FIA, convidando a mídia e as empresas para um coquetel a ser 
realizado em 
93 1º de dezembro de 2005, quando do encerramento do atual CMDCA, sendo que neste ato 
poderá ser 
94 realizada uma homenagem às empresas doadoras. Gisele questionou se as entidades que 
enviaram projetos 
95 serão comunicadas sobre a análise dos mesmos, Salet esclareceu que sim. Comissão de Política, 
Plano e 
96 Diagnóstico: Lorete e Neiva apresentaram os ofícios encaminhados à Fundação Cultural e à 
Fundação Pró- 
97 Família solicitando informações que indiquem entre os programas que anteriormente eram 
executados pela 
98 SECRIAD, se estão sendo atendidos por estas fundações atualmente. Solicitando também que 
seja verificado 
99 público que vinha sendo atendido, número de metas, demanda reprimida nos bairros, número 
de 
100 profissionais que atuam, locais e horário de atendimento e objetivos propostos. Salete 
salientou que a 
101 Comissão deverá questionar sobre a gratuidade dos programas da Fundação Cultural. Karin 
esclareceu que 
102 todas as atividades realizadas em parcerias são gratuitas e as que funcionam na Fundação são 
pagas. 
103 Patrícia enfatiza a importância do encaminhamento de outro ofício posterior ao recebimento 
da resposta ao 
104 ofício acima citado, referendando a gratuidade dos projetos desenvolvidos pela Fundação 
Cultural para 
105 atender as crianças que estejam fora do projeto e tenham a necessidade de serem inseridos. 
Aprovado por 
106 unanimidade. Neiva leu ofício nº 204/2005 que seria encaminhado ao vereador Rufinus Seibt, 
solicitando 
107 informações da Comissão que vem discutindo a política de 0 a 6 anos, creches domiciliares e 
o cronograma 
108 das referidas reuniões. Ofício aprovado por unanimidade. Foi informado que no dia 09 de 
setembro de 2005 
109 após as 17 horas representantes da Comissão de Política, Plano e Diagnóstico farão visita ao 
Abrigo “Nossa 
110 Casa” para conhecer as novas instalações. Neiva apresentou folder referente aos Programas 
da Secretaria 
111 Municipal de Ação Comunitária. Leu o conteúdo fazendo considerações com relação à 
linguagem utilizada na 
112 divulgação do Programa “Adolescente Contente”. Patrícia sugeriu que seja encaminhado um 
ofício 
113 solicitando uma atenção especial com relação à linguagem empregada no material de 
divulgação. A 
114 Comissão de Política solicitou a presença do responsável pelo programa “Adolescente 
Contente” para 



115 maiores esclarecimentos na reunião do dia 09 de setembro deste ano. Foi deliberado o 
encaminhamento de 
116 um ofício específico à SEMAC, e outra esclarecendo as demais secretarias. Foi solicitado que o 
Secretário 
117 entregue em mãos no colegiado. Aprovado por unanimidade. A coordenadora informou que o 
COMED está 
118 realizando visitas aos CEI’s particulares, e convidou o CMDCA a acompanhar estas visitas. 
Desta forma ficou 
119 definido que a Comissão de Política fará estas visitas. A Assessoria entrará em contato para 
saber datas das 
120 próximas visitas. Comissão de Normas e Registros: Edna falou sobre a discussão feita pela 
Comissão com 
121 relação ao Processo de Escolha do Conselho Tutelar Garcia. Informou que esta discussão será 
apresentada à 
122 Plenária na próxima reunião do dia 01 de setembro de 2005. 6o. Palavra Livre: A conselheira 
Salet solicita 
material para os conselheiros novos bem como endereços atualizados. Edna informou sobre 123 o 
“Mc Dia feliz”, 
124 sendo que, dependendo da quantidade de lanches vendidos o “Lar Bethel” será contemplado 
com 
125 R$ 10.000,00 (dez mil reais). 7o. Encerramento: Nada mais havendo, a Coordenadora deu por 
encerrada a 
126 reunião ordinária, da qual nós, Elen Kátia Weege Schlingmann e Silvana Gonçalves Bento, 
lavramos a 
127 presente ata, que depois de aprovada será assinada por nós e pelos presentes. 
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